

## 光头主持的爱情凯歌

◆ 王成

中央电视台《财富故事会》节目主持人王凯,以光头的形象、浓厚的声音以及评书式的讲述方式,深得观众喜爱;他的妻子曾滢是中央电视台国际频道《中国新闻》栏目主播,以恬静端庄、亲切自然的播报风格受到观众朋友的喜爱。校友、同事,相同的职业和共同的兴趣爱好让两个人走到了一起。而女儿王子非的出生,更是给这个本来就幸福甜蜜的家庭注入了新的元素。

### 1 爱情从“请教”开始

在爸爸妈妈眼里,王凯读了4年大学没谈过一个女朋友,毕业工作后也是忙着用声音塑造各种作品,比如《世界影视博览》、《财富故事会》等节目的解说,还有他参与配音的许许多多影视作品。可父母不能只看见儿子的作品,看不见儿媳妇的影子啊。老人着急,背地里老嘀咕说这孩子一直就没“开化”。

妈妈过生日这天,事先王凯就打了招呼,要送妈妈一个礼物。妈妈反对:送什么礼物呀,别乱花钱。王凯笑称这礼物没花钱,敢情是把女朋友带回来了,还是同校的小师妹。可把爸爸妈妈高兴坏了,爸爸忍不住悄悄跟儿子“咬耳朵”:这丫头长得真像你妈年轻的时候……

事实上,爸爸妈妈一起被蒙在鼓里。1999年7月,他们的儿媳妇曾滢考入了北京广播学院播音系。曾滢第一次见到比自己高两届的王凯,是在一次篮球赛上。“播音系,加油!”曾滢耳边突然传来一声“狮吼”,惊得她差点从座位上摔下来,“谁啊,这嗓门大得!”毋庸置疑,此人正是王凯。“他当时还有头发呢,据说之前还留过披肩发,还烫过,后来我俩好了,我很严肃认真地跟他说,还好的在你顶着一头卷毛的时候碰上你,不然咱俩成不了。”

真正使两人关系发生微妙变化的是两年后的一次辅导事件。当时正值北广著名的齐越朗诵艺术节,北广有师弟师妹找业务能力强的师姐师哥辅导比赛的惯例。于是曾滢就找上了当时公认业务能力超强、已经毕业一年多了的王凯。那是一份宣传可西里藏羚羊遭到虐杀,呼吁社会进行保护的环保稿。朗读这种稿子时,要求朗读者置身于一种很微妙的悲伤境地,朗读时的语境既不能表现得无动于衷,又不能太过,这对于初出茅庐的小师妹来说,无疑是太难了。王凯想了想,启发曾滢说:“人在极度悲伤时有3个层次,第一种是有泪有声,谓之‘哭’;第二种是有泪无声,谓之‘泣’;第三种是无泪有声,谓之‘嚎’。这3个层次里哪个最悲伤?只有‘泣’才能真正地打动别人。你朗读的时候,整个稿子的基调,一定要糅合这种‘泣’的感觉。”

曾滢扑闪着眼睛说:“那你等会儿,让我想想。”说完,紧紧闭上了双眼,坐在椅子上一动不动了。王凯正不知曾滢的葫芦里卖的是什么药,曾滢却突然睁开了眼睛。“我好了!”曾滢地道的配音,让王凯内心情不自禁地感叹道:“这个小姑娘把握的尺寸,真是太精准了!”面对如此聪颖的小师妹,王凯自然刮目相看,此后,每当曾滢前来请教,他都乐不其来,倾囊相授……后来,曾滢不出所料,拿下了艺术节的最高奖,王凯比当年自己拿这个奖还高兴。

两人自那以后便互生好感,但眼见磨叽男王凯迟迟不主动出击,最后还是重庆辣妹子曾滢等不耐烦了,来了个“一招制敌”。“最近好啊?”曾滢发过去一条短信。“挺好啊。”王凯回。“交女朋友了?”曾滢试探。“没有啊。”王凯心里暗爽。“那身边就没有合适的?”曾滢进一步试探。“有吗?”王凯继续装傻。“你傻啊!”曾滢近乎咬牙切齿地打出三个字。“要不,咱俩试试?”

2003年底,在曾滢毕业的第一年,两人便闪电结婚了。很多人都对王凯和曾滢的结合特别不理解,因为此前,两人虽然有过几面之缘,但是在长达4年的时间里,两人几乎没有任何深入的交往。这对小夫妻坦诚解释道:“有一个共同的爱好,对事情有相通的一种感悟,还有共同的态度,这就足够了……”

以前王凯和曾滢都曾被请去主持过别人的婚礼,目睹了那一天的新郎新娘如何受人“摆布”,他俩觉得自己肯定忍受不了这样的繁琐,所以他们结婚时没有典礼,没拍婚纱照,没办婚宴,所有仪式全免,用现在时髦的话说,他俩属于“裸婚一族”。更难得的是,双方父母也一致性地支持他们的决定。



### 2 幸福就是相互帮助

结婚前,王凯和曾滢也曾遭遇过一次危机。王凯属于做事特投入专注的人,这样的人特别不适合玩网游。可他那段时间偏偏玩上了,而且超级痴迷,还成了什么“十大首富之首”,带一群小弟攻城略地。连着几个月,他最爱的配音的活儿都不接,不吃饭,不出门,整天坐在电脑前捣鼓。眼见着王凯和他的事业就快废了,忍无可忍的曾滢在他面前号啕大哭了一场。从没见过曾滢这样的王凯吓呆了。“好,我不爱江山爱美人。”他立马把游戏删了,说不玩就不玩。

王凯第一次上《第一时间读报》,完了兴冲冲回家求表扬。公公婆婆丈人丈母娘毫无悬念地齐声说好。“自家老公还采取啥迂回战术”,就曾滢一人在那儿噼里啪啦说了一堆意见。“嘿,敢情就你一人儿说我不好。”接冷水接惯了,基于老婆的良言都是为了他锦上添花,王凯每次都能虚心但批判地接受。

而王凯对曾滢则一概力捧。“他特自信,有时盲目乐观。而我的自信则要建立在别人的肯定上。我需要有人给我好的地方放大,而他需要我把他不好的地方放大放大。”对于王凯的鼓励,曾滢一直发自内心地感激。

王凯的节目早上7点半播出,曾滢的8点播出,两人都在台里,周末还总有一人上班。但两人都习惯了这样的工作和生活,“关键是把在一起的时间保质保量过好。”曾滢特别喜欢越剧,超迷茅威涛。有次她来北京演出,从没看过戏的王凯硬是陪曾滢连看了3遍。平时两人的休闲娱乐,王凯负责电影,

其他的什么歌剧啊戏剧啊,则都由曾滢包揽。两人的业余生活过得风生水起。

“政见”时有不同,王凯和曾滢在其他很多地方却惊人相像,“你说我爱不爱我自己啊,那我没有理由不爱她啊。”比如审美情趣。别的夫妻装修房子,多少会有分歧。可这两人逛建材家具市场,总是同时在同一家店前停留,进去后又很快同时选上同一个物件。平时购物吃饭,两人也总是异口同声。

两个人对钱对名牌都不敏感,有次,为了给王凯买一件衬衫,逛了很久,还是一致觉得某家店的最适合,就是贵了点,一咬牙准备拿下。两人几进几出,竟然没抬头看是啥牌子。趁王凯试衣,曾滢闲来无事问营业员:“咱店是啥牌子啊?”“阿玛尼。”曾滢吓一跳,故作深沉地倒退着走到店外,一看招牌,可不是阿玛尼。结账时,曾滢神秘地捂着嘴问王凯:“老公,你知道这衬衫为什么这么贵吗?是阿玛尼的。”“啊?!”

小夫妻俩都是急脾气,常常话赶话,“最后基本都是他爆了,然后我就不说话了。”曾滢特别提到那起经典的停车事件。当时曾滢正在学车,老司机王凯就在旁边念叨这个动作不对那个意识没到位。听得七窍生烟的曾滢啪地把车停路上了,然后下车,也不说话。王凯急急跟下来,“你怎么能在路上停车啊”,随即一二三四五,又自顾自接着跟她讲道理。“他的道理一定要讲完。”曾滢奇怪,每次一开始她都觉得挺有理的,可最后都变成他有理了,自己还傻乎乎地赞同。“这叫先晓之以理,再动之以情。”原来,王凯的撒手铜是,讲完道理一定要哄老婆,一定要先给她台阶下。

王凯对曾滢说了这样一句话:“我们俩人不会出问题,只可能因为和对方家庭的关系处理不好出问题。”他们当时就互相承诺,比比谁对谁的父母更好,获胜者有奖,未获胜者也虽败犹荣。在他们家,永远是女婿张罗丈人丈母娘的生日,礼物必不可少,还会亲自奉上鲜花。王凯出差,碰上公婆过生日,也是曾滢事先挑选好礼物送去,还一再强调:“是王凯出差前特意交代的。”在对待双方父母问题上,他们一致觉得内容和形式同等重要,老人最希望的就是获得尊重。

### 极品老爸的光荣榜

“我叫王子非,据我爸爸王凯说,他从没看到过一个女孩漂亮成我这个样子。我的妈妈是美女主播曾滢,她可伟大了,虽然很疼,但没哭一声……”这是王凯在孩子出生后,第一时间群发给所有朋友的短信。然而这个小生命带给年轻父母的却不仅仅是快乐,她一降临人世,就因为严重的病理性黄疸住进了重症监护室。王凯没敢跟妻子说真话,曾滢本来就心重,万一她要是产后抑郁了可怎么办。而且她自己由于乳腺炎反复发作,连续数天高烧不退。那一个星期里,王凯的睡眠时间加起来不超过八个小时。白天上班录节目,晚上先去这家医院探望治疗炎症的妻子,再去另一家医院守着重症监护中的孩子,直熬得身心俱疲。

“子非”这个名字是王凯早就取好的,《庄子》中“子非鱼,安知鱼之乐”“子非我,安知我不知鱼之乐”的“子非”。希望她就是她,永远是她。不被乱花迷眼,不为纷繁所扰,知己——懂己——做自己,永远幸福,长久快乐……

王凯从曾滢怀孕4个月开始就坚持每天跟曾滢肚子中的女儿说话,用他绝顶漂亮的嗓音给子非轻轻地朗读《道德经》,每天读一章,慢慢地念,细致地讲。王凯只希望子非能熟悉他的声音,了解他的爱心,不抗拒这样的语境。既然暂时摸不到她,这就成为了他当时和女儿接触的最亲密的方式。而曾滢也相信,小小的子非一定会着迷于这个声音,因为它实在动听,实在饱含温情。慢慢地好像子非有了期待,一到晚上8点,就用小脚丫在妈妈肚子里乱蹦。

在子非9个月大时跟着外婆去重庆住了1个多月,王凯就把《长恨歌》录了两个版本。一个快乐版,一个催眠版,让外婆带在身边随时放给子非听。王凯想女儿想得不行,一有空闲时间就火速飞往重庆,看看别了半月的闺女!虽然想到小家伙肯定又长了不少本事,但让王凯没想到的是子非非见到妈妈第一面时居然不顾一切扑过去,喜极而泣……“别看丫头这么小,居然已经有了恋父情结。只要我往前面一站,甭管妈妈、姥爷、姥姥、爷爷、奶奶怎么叫,都没戏。究其原因,还是闺女跟我有共同语言。”王凯得意地说。

由于工作关系,曾滢在怀孕期间一直坚持上班,而王凯每天都会按时接送;曾滢带腹中的小子非去游泳,王凯每次都会耐心地在旁边保护着;甚至有的时候曾滢突发奇想想了馋嘴,无论再远王凯都会想办法将美食送上;曾滢心绪不宁、无聊憋闷时,王凯就会抽空带着她游山玩水,外出散心;还有那一大堆花样繁多的孕期课程,王凯更是一堂不落,陪着曾滢一起学习……都说妈妈的好心情是宝宝最好的胎教。所以,小子非出生后,性格非常好,天天笑呵呵的,很少有哭闹的时候,有一份乐观的心态和美好的性格。曾滢说这些都是王凯的功劳,是王凯的用心,给了女儿“独一无二”的快乐!

沉浸在初为人母的幸福之中,曾滢的事业心不仅丝毫不减,稳定的家庭反而让她有了更强的动力之源。曾滢甜蜜地说:“虽说同行是冤家,但我们却找到了有效的方式在事业上互相扶持、共同进步。”

